

“二月天杨柳醉春烟，三月  
三来山青草漫漫，最美是人间四月的天  
……”春日烂漫，花事连绵。南京的春意始于梅  
花绽放，此后樱花、海棠、郁金香……一茬接着一茬，应接  
不暇，热闹非凡。在春天，总想来趟南京吧，走花路，赏春光。

现代快报/现代+记者 王新月 赵杰 文/摄

# 春日追花指南

## 南京版《上春山》等你来



### 梅花

赏花时间

2月-3月

推荐地点

明孝陵景区梅花山、雨花台风景  
区梅岗、玄武湖公园、溧水傅家边

2024中国南京国际梅花节已于2月19日拉开帷幕。眼下，梅花节主会场梅花山上的早花品种已全部绽放，作为“主力军”的中花品种也将陆续进入开花期。据悉，今年梅花花期相对以往，比较集中整齐，南京红、南京红须、淡雅宫粉、淡桃粉、小绿萼等梅花山主打优质品种，会以最佳观赏状态迎接各地游客，届时梅花山将会是一片五彩斑斓的花海。

在分会场玄武湖公园，共有2600余株梅花，以南京红、骨里红为主，配以宫粉、白梅、绿萼、玉蝶、美人梅等品种，分布于梁洲以及翠虹堤、梁翠堤等沿湖堤岸。

金陵城外，分会场溧水傅家边则是万亩梅园香似海，十里梅林人如潮。独特的丘陵地势，让傅家边的梅花纵横一线，站在山坡上，万亩梅花一览无遗，宛如一片“世外桃源”。

而在雨花台梅岗赏梅又是另一番意境。曲折幽深的长廊与周边的干树梅花相映成景。

### 玉兰

赏花时间

3月

推荐地点

灵谷寺、朝天宫、汉中门

寒冬犹存时，玉兰就早早孕育花蕾。柳条染上新绿，风里有了温柔，玉兰从花苞开成一朵，开成一树，这时，春已深。

灵谷寺的玉兰被网友称作最具禅意的玉兰。盏盏玉兰开在黄墙灰瓦间，开在飞檐翘角中，像超然出世的仙子，生在空谷寺庙之中，亭亭玉立，灵秀又圣洁。

朝天宫则被称为南京最佳古风玉兰观赏地。红墙黄瓦、皎皎玉兰，诗里所写“霓裳片片晚妆新，束素亭亭玉殿春”在这里有了具象。

汉中门广场的玉兰，开在城墙边，在青砖映衬下又是另一番韵味。

### 樱花

赏花时间

3月

推荐地点

鸡鸣寺路、珍珠河、  
观音门公园、南京林业大学

鸡鸣寺路，南京的樱花大道，每年三月都会成为“赏樱顶流”。白如雪、粉如黛，每一株樱花树都白中透粉。古朴的建筑和灿烂的樱花浑然一体，透过重重垂樱远望鸡鸣寺和台城，樱花漫天，如云似雾，清新又古典。

不远处的珍珠河边，是新晋网红赏樱地。这是一条只有春天才能看见的粉色河川，也是一处绝佳夜樱观赏地。夜晚，袅袅晚风起，樱花落成雨，静谧又唯美。

而在南京栖霞燕子矶新城的观音门公园，因其独特的地势，这里的樱花很有层次，被网友称作“樱花天梯”。娇嫩的粉樱顺着之字形钢架楼梯盘山而上，夜幕降临，灯带亮起，盘在山坡的楼梯仿若一条舞动的彩带，将两侧的樱花镀上一层金光，这样的“樱花天梯”，远远望去让人心头一颤。

每年初春，南京林业大学的樱花大道，用满树繁花织就了一幅最青春烂漫的风景。一阵风吹过，美成新海诚动漫里的樱吹雪。



溧水傅家边的梅花



鸡鸣寺路樱花



莫愁湖公园海棠



江宁余村油菜花

### 海棠

赏花时间

3月-4月

推荐地点

莫愁湖公园

莫愁湖公园是南京享有盛名的“海棠花园”，有龙形海棠、垂丝海棠、西府海棠等43个品种，万余株海棠争奇斗艳。

当前，莫愁湖早春的美好正悄然萌发。雨水时节，龙形海棠逐渐迎来盛花期，此番盛开的海棠花期较早，花开艳丽，被称为“报春海棠花”。蜿蜒崎岖的树干上，艳丽的红花挂满枝头，金黄色的花蕊点缀在其中，十分喜庆。

接下来，垂丝海棠、西府海棠等品种海棠花将会相继盛放，届时整个莫愁湖将会变成一片粉色的海棠花海，缤纷烂漫，灿若云霞，置身其间，陶醉怡然。

### 郁金香

赏花时间

3月-4月

推荐地点

中山植物园、玄武湖公园情侣园、  
绿博园

数十万颗郁金香种球会在中山植物园越过寒冬骤然怒放，自成浪漫宇宙。金黄、橙黄、浅粉，配上翠绿，在阳光下闪着光，是现实版的“莫奈花园”，美艳动人。

玄武湖公园情侣园的郁金香花海，随手一拍都是绝美壁纸。绿博园也是南京赏郁金香的打卡胜地。

### 油菜花

赏花时间

3月-5月

推荐地点

江宁余村、高淳国际慢城景区、  
浦口永宁、江苏省农业科学院

满目金黄香百里，一方春色醉千山。江宁余村、高淳国际慢城景区、浦口永宁的油菜花海俏丽生动，明媚的饱和度拉满。

如果觉得这两处太远，江苏省农业科学院的油菜花同样值得打卡。

### 木绣球

赏花时间

4月

推荐地点

午朝门公园、崇正书院

人间四月天，正是木绣球“只此青绿”时。午朝门公园算得上是南京赏木绣球的顶流之地。这里的木绣球围绕着明朝故宫遗址的石柱台基，团团簇簇，缀满枝头，独有古朴而又沧桑之感。

而南京清凉山公园崇正书院门口的木绣球，与古典庭院相互映照，门扉树影，古韵与诗意并存。

### 紫藤

赏花时间

4月

推荐地点

老门东、玄武湖公园、  
钟山风景区音乐台、郑和公园

随着气温上升，南京的紫藤花也将如约盛开。在老门东、玄武湖公园等地，一串串淡紫色的花穗将似串串风铃，令人陶醉。

在老门东，“紫藤屋檐”将白墙灰瓦装扮，分布在各个角落，是市民游客热衷的打卡点。